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Uj alkotások.
— junius 16.

Beszélhetnek bármit a nemzeti 
kormány ellenségei, gáncsolódhat- 
nak politikusok és újságírók, a 
hiszékeny tömeget félre is vezethe­
tik, de a kormány érdemeiből és 
alkotásaiból semmit sem vehetnek 
el, mert ez a kormány képes al­
kotni, élni, nagyot akarni és véghez­
vinni.

A kormány tevékenysége azon­
ban nem összpontosulhatott az al­
kotásban, mert előbb nagy terheket 
é;s nehézségeket kellett leküzdenie. 
És ez a küzdelem a legnagyobb 
mértékben sikerült. Sikerűit a király 
és a nemzet közti egyetértés útját 
kiegyengetni, sikerült a kiegyezés 
és alkoímánybiztositás súlyát el­
viselni. A kormány vállán a régiek­
től oda helyezett terhekkel; a bank­
kérdéssel, a választói jog reformjá­
val, az önálló vámterület kérdésével 
képes volt működni, alkotni. Ez az 
alkotás pedig nem holmi üres szó, 
hanem való dolog, mert ezt az al­
kotást látni lehet és áldásait már is 
érezhetjük.

Az apró emberek milliói lehet­
nek hálásak leginkább a nemzeti 
kormánynak, amely ezer apró baju­
kon segített. Ez a segítség két mon­

datban foglalható egybe; megköny- 
nyitette kötelességeik teljesítését és 
jogaik élvezetét, másrészt a védeke­
zést tette könnyebbé és elérhetőbbé 
részükre. Az apró igazságok eléré­
sét, amelyekről sok fáradtságot te­
kintve, sokan lemondtak, közelebbre 
hozta a kevósbbé intelligens osz­
tályhoz. Mi azonban nem általános 
érvekkel, hanem való igaz tények­
kel akarjuk a kormány alkotó ké­
pességét bizonyítani. — A széles 
rónán, a dombok hátán és hegyek 
alján ebben a nagy Magyarország­
ban ezernyi magyar munkásház fala 
kezd lekérjem, jólétet hirdetni, haj­
lékot, példát és mintát adui a nép­
nek, hogyan kell építeni célszerűen. 
A közegészségügy javára is több 
intézkedés történt, amelyek legna­
gyobb része az ember épségét cé­
lozza, mert tény az, hogy eddig a 
disznó jobban volt védve közegész­
ségügyileg. A gyermekvédelem ered­
ményeiről nem kell szólani, hiszen 
még emlékünkben van. Az ingyen 
iskolák felállítása azonban annál 
inkább kiemelendő, a falvakba be­
vezetett gazdasági oktatással együtt. 
A munkásbiztositás és cselédtörvény 
szervezése sokat lendített a munkás- 
osztály sorsán. A kisgazdák sorsán. 
A kisgazdák sorsán pedig egy olyan 
állandó bankintézmény fog segíteni,

amely megakadályozza az apró bir­
tokszerzők kizsákmányolását, ami 
a kivándorlást csökkenti közvetve.

A hamisítások, a kizsákmányo­
lás, a zsarolás és az uzsora fogásai 
ellen külön törvények alkottatnak. 
A szegényebb vidékeken pedig a 
nőpsegély alkalmazása hat áldáso­
sán. Másrészt a birtokrendezés és 
közelgő adás nyújt oltalmat és ke­
nyeret.

A felsorolt feladatok mellett 
mulasztások pótlása is történt, sőt 
óriási feladatok jutottak a megol­
dás és bevégzettség felé. Soknak a 
megoldása csak az idő rövidsége 
folytán maradt el. így a kivándor­
lás és az általános választói jog kér­
dését kénytelenek voltak őszre ha­
lasztani sok más fontos kérdéssel.

Mindezek után büszkén vágják 
az ellenségek a munkában fáradha­
tatlan kormány fejéhez, hogy az 

I önálló vámterület kérdése nem ol- 
; datOtt meg, Sőt nem io túrgyultatott. 
Ugyanakkor azonban elfeledik a 
szerencsétlenek, hogy az ő kormá­
nyuk által kötött kereskedelmi szer­
ződések teszik lehetetlenné egy időre 
a kibontakozást, nemcsak ebben az 
egy nemzeti érdekű ügyben.

Az itt említetteket pedig koránt­
sem dicséretképpen mondottuk el, 
hanem elismerésképpen és köteles-

Hangversenyen.
A „Debrecxen“ számára irta:

Fodor Etelka.
Fényes fogatok gördültek a Vigadó elé. 

Egymás után röpülnek ki a kacagó, fiatal j 
asszonyok hatalmim legyezőikkel, gyónjörü 
ruháikkal, mosolygó fiatal leányok, mind­
egyik arcán a kíváncsiság, gyönyörű szemük 
csillog az izgalmaktól, hisz’ nemsokára hal­
lani fogják lelkesedésük tárgyát, a sokat em­
legetett fiatal művészt, ki csak nemrég ala­
pította meg hírnevét...

*
Alice már elkészült az öltözködéssel s 

oly szép volt, hogy barátnője, ki átszaladt, 
hogy megnézze őt uj ruhájában, őszintén 
beszélt, mikor így kiáltott fel:

— Jaj Liszikém, ma oly szép vagy, 
mint eddig még soha. Tudod, ha ma meglát 
a mi művészünk, hát akkor úgy játszik, mint 
még soha,

— A lenge csipkehalmaz Alice keblén 
hirtelen emelkedett, egy kissé sápadtabb lett, 
de csak egy percig tartott.

— Tudod Rózsikám, egy nagy újságot 
akarok neked mondani. Tegnap este óta.... 
no de kezdem élőiről. A múlt héten kedden 
nagyon sokan voltak nálunk, többek között 
Hunák is, a mi kis művészünk, ahogy te őt 
nevezed. Együtt beszélgettünk sokáig s el­
mondta, hogy még egyszer fog hegedülni a 
budapesti közönségnek, azután külföldre in­

dul, híressé teszi magát, azután visszajön, 
legelőször hozzánk j< n, beszámol munkájá­
ról és azuán... jaj Rózsikám, majd meg­
haltam a gyönyörűségtől. De az én örömem 
soha sem tart sokáig. Másnap eljött apához 
ez a csúf Sárossy Feri, tudod, akit a nyáron 
annyira ki nem állhattunk s midőn valaki 
azt találta mondani, hogy ez a Sárossy még 
utóbb elvesz engem feleségül, emlékezel még, 
azt mondta az. anyám: „No, ahhoz még én 
is hozzá szólok“. Most azonban nagyon meg­
változott a helyzet. Sárossy nagy örökséget 
kapott valami öreg nagybátyjától, ki elég 
tapintatos volt, hogy akkor halt meg, mikor 
Sárossy birtokára már kitűzték az- árverést. 
Mondják, hogy az ember természete minden 
hét évben változik, lehet, hogy anyjánál is 
most volt az ideje. Azóta egész nap nem 
hallottam mást, mint azt, hogy ez a Sárossy 
egy jellem, egy kellemes, aranyos ember. — 
Hogy csúnyái Istenem, egy asszonyra nézve 
valóságos istenáldás, ha az ura nem szép. — 
Tehát Sárossy eljött, apával sokáig tárgyalt 
s mikor kijött hozzám, csakhogy ki nem 
mondta, hogy apával már megegyezlek. Tu­
dod, gyűlöltem mindig ezt az embert, de 
most, hogy igy kijátszott a hátam mögött, 
majd megsértettem. Mikor elment, apa, anya 
örömmel újságolták, hogy már régen tudják, 
hogy szerencsés csillag alatt születtem, de 
ilyen szerencse. Képzeljem csak, Sárossy, a 
gazdag Sárossy megkérte a kezemet.

- Persze azt hitték, hogy ón is ujjongani 
fokok s midőn látták, hogy erre a végtelen

nagy szerencsére még csak nem is szólok, 
erre aztán jöttek a szemrehányások, hogy I hálátlan teremtés vagyok, már megint az a 
koldus hegedűs beszelte tele a fejem, pedig 
már szerintük csak jobb, hu az ember egy 
nagybirtokosnak a felesége, mintha az ura 
kénytelen a hegedűjével megszerezni a min­
dennapi kenyeret s még az is bizonytalan 
legyen. Persze, mama rémképeket festett elém 
szegény Hunák helyzetéről,_ ki bizonyosan a 
legnagyobb nyomorban fogja befejezni életét 
s feledte azt, hogy még egy hónappal ezelőtt 
is, mikor még Sárossy erősen úszott az adós­
ságban, altkor milyen nagy jövőt jósolt neki. 
Azután egész héten egyebet sem hallottam, 
mint hogy mert elszalasztottam ezt a szeren­
csét, azért az a hegedűs ne számítson sem­
mire, mert ők holmi jött-mentnek úgy sem 
adják a leányukat. Képzelheted Rózsikám, 
mennyit szenvedtem ezen idő alatt. Addig 
beszéltek, mig végre nem cselekedhettem 
mást, megígértem, hogy a felesége leszek s 
tegnap óta Sárossy menyasszonya vagyok.

Barátnője keblére borult s szive szerint 
kisírta magát s azután látszólag megnyu­
godott.

— Megígértem Hanáknak, hogy elme­
gyünk erre a hangversenyére, mert mint 
említettem, ez lesz mostanában az utolsó...

Alice anyja beszólt hozzá, elkészültek 
s indultak. ^

A vigadó foyerjóben már várta őket a 
vőlegénye, ki elégült arccal nézett a gyö-
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ségből az iránt a kormány iránt, 
amely iránt köteles lenne minden 
magyar ember legalább elismeréssel 
és bizalommal viseltetni.

Politikai hírek.
— MiuiflBtartan&cs. Az e heti mi­

nisztertanácsot tegnap délben tartották meg 
a képviseiőházban a miniszterelnök fogadó 
termében. A hivatalos értesítés szerint folyó 
ügyeket intéztek el. A miniszterelnök többek 
között ismertette álláspontját a fővárost fej­
lesztő törvény ügyében. A minisztertanács 
egyhangúlag helyeselte a miniszterelnök fel­
fogását.

— Uj függetlenségi képviselő. Szé: 
kesfehórvárról táviratozzak nekünk: Báró 
Manndorf Gézát, a székesfehérvári kerület 
egyedüli jelöltjét függetlenségi programmal 
ma egyhangúlag képviselővé választották. 
Nagy Ignác választási elnök és dr. _ Saára 
Gyula polgármester üdvözölték az uj kép­
viselőt, aki lelkes beszédben köszönte meg a 
polgárságnak iránta tanúsított bizalmát.

Apponyi az ingyenes 
népoktatásról.
A képviseíöház ülése.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Az ülésen Justh Gyula elnököl.
A jegyzőkönyv hitelesítése és az elnöki 

előterjesztések után rátérnek a népiskolai 
oktatás ingyenességéről szóló törvényjavaslat 
folytatólagos tárgyalására.

Teszelszky József: A törvény negyven 
éves mulasztást pótol és igen nagy jelentő­
ségű ujiiásokat valósit meg a szociális téren.

Kéri a minisztert, hogy a törvény e 
nemes intencióit a felvidék és a tanyák el-
hanyagolt yx-ormokuirol az.cmUtiU ÍH jullatisa
érvényre. Elfogadja a javaslatot.

Nemzetiségi hangok.
Pop. Cs. István. Aggodalommal tekint 

a javaslat elé, bár milyen kulturális jelen-, 
tőségének is látszik az. Még a lojális szá­
szok is ellenzik, vagyis ők is sejtik a tör­
vény súlyos konzekvenciáit. A románok 
szegények, azért már több mint tiz éve in­
gyenes az oktatás; a javaslat különben is

nyörü leányra, ki ma szokatlanul sápadt 
ugyan, de talán a más világítás...

Benn a nagyteremben már csaknem 
minden széksor megtelt s Alice anyja a ki­
elégített hiúság gyönyörével élvezte a körül- 
ülők tekintetét.

Kezdetét veszi a hangverseny. Zugó 
tapsvihar fogadja a kilépő művészt, ő azon­
ban u.ás jutalomra vár. lmádottjának egyet­
len mosolya többet ér mindennél. Biztosan 
itt van, hisz megígérte. Körülnéz s végre 
megtalálja azt, akit keresett. Mellette ül 
Sárosay, boldog, diadalmas. Itt történt valami. 
Egyszerre világos lett előtte minden, hiszen 
Sárossyra mar régóta gyanakszik. Kezében 
megremeg a hegedű, egy pillanatig merően 
néz a leánj ra, tekintetében vad szemrehányás, 
elkeseredés égett, úgy, hogy Alice kénytelen 
volt elfordítani tekintetét.

Fiatal barátom, térj magadhoz, neked 
most kötelességed van, a közönség élvezni 
akar, megfizetett érte.

A kisérő megüti az első akkordokat, a 
művész vógighuzza a vonóját a búrokon, 
azután belefog a játékba.

Isteniesen játszott, lelke minden keserű­
ségét belesirta játékába. A közönség tombolt, 
mikor bevógezte játékát s mikor bement a 
kis szobába, utána ment mestere, az öreg 
művész s vállára veregetett s elismeréssel 
csak ennyit mondott neki:

— No, ilyen estéd sem volt még,
fiam 1

A fiatal ember nem szólt semmit, de 
maga is úgy érezte...

nem a tandíj mentességet célozza, hanem be­
lenyúl a felekezetek autonómiájába s a nem­
zetiségekre kényszeríti a magyar nyelvet.
(Zaj) , . ,

Elnök: Figyelmezteti, hogy a magyar 
az ország hivatalos nyelve.

Pop. Cs. István: Tudja jól, csupán az 
ellen tiltakozott, hogy egy népoktatási tör­
vény keretében nagyobb mérvben vonják el a 
gyermekeket az anyanyelvből. Az volna a 
helyes intézkedés, ha a kormány a havasok 
között élő, a kultúrától teljesen elzárt gyer­
mekeket részesitnó oktatásban. Nem fogadja 
el a javaslatot. .

A jegyző Vázsonyi Vilmost szólítja. — 
(Felkiáltások: nincs itt.)

Dómján Vazul: Szerinte ez a törvény 
csak arra jó, hogy a törvények nagy hal­
mazát szaporítsa. A javaslat cime teljesen 
elüt a céltól, amelyet szolgálni akar. A fele­
kezetek iskoláira egyáltalán nincs tekintettel, 
a görög keletiek iskoláinak lótfeltótelót pedig 
egyenesen támadja.

Vázsonyi Vilmos.
Vázsonyi Vilmos: Igaztalanul támadják 

a javaslatot s éppen azok, akiknek erre 
legkevesebb okuk van. Támadták a feleke- 
kezeti autonómia megsértése és a nemzeti­
ségi szempontok miatt. A támadások azért 
szerencsések egyúttal, mert a javaslatot szin- 
paiikussá teszik. A javaslat folytatása annak 
a kultúrpolitikának, amelyek elejét nem a 
tanítók fizetés rendezésében találjuk meg.

A felekezeti iskolák sem a kultúra, 
sem nemzeti szempontból nem állanak azon 
a ponton mint az állami iskolák. Ä népok­
tatás eddigi állapotáért: nem az állami is­
kolák felelősek.

Vázsonyi hosszú szünetet tart.
Elnök: Kérem ne tessék szünetet tar­

tani.
Vázsonyi Vilmos: En nem tartok, de 

a közbeszólók...
Elnök: Ne tessék velem feleselni. Ezt 

nem tűröm.
Vázsonyi Vilmos : Eszemágában sincs 

feleselni. Én...
Elnök: Ne tessék a kijelentésemmel 

foglalkozni, mert meg vonom a szót. — 
Rendreutasitom I

Vázsonyi Vilmos: Megteheti, sőt én 
magam vonom meg ez esetben magamtól a 
szót. (Mozgás.)

Molnár Jenő: Ez mulatságos dolog. A 
szónok nem bir a közbeszólók miattj be­
szélni s az elnök a szónokra támad.

Elnök: Molnár Jenőt rendreutasitom. 
(óriási zaj.)

Pető Sándor: Éljen a szólás-szabadság. 
(Nagy zaj.)

Elnök: A képviselő urat rendreutasitom. 
Ha igy folytatják, átadom ügyüket a men­
telmi bizottságnak.

Apponyi beszéde.
Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter: Aki a mostani tanítási rend­
szernek hive bátran megszavazhatja ezt a 
javaslatot, mert ez folytatása kialakítása a 
réginek. így vagyunk a javaslattal. Kulturá­
lis és nemzeti szempontból egyaránt. Nem 
Tisza Istvántól vette ő azt át, hisz nem Ti­
sza találta ezt ki, ez a javaslat folytatása 
Eötvös József népoktatási politikájának. Az 
analfabetizmus csökkentésére ez a törvény 
erős és hathatós eszközt ad az állam kezébe, 
nem lát hát semmi okot arra, hogy eziránt 
valósítsák meg. (Helyeslés.) Ami pedig azt 
az ellenvetést illeti, hogy ha az állam fizeti 
az iskolákat, hát akkor még sem ingyenes 
az oktatás, mert adóban rójják majd le, az 
egyszerűen nevetséges; hisz valakinek csak 
kell fedezni a kiadásokat, (Derültség.) A ja­
vaslat abból indul ki, hogy a gyermek mű­
veltsége, nem egyéni érdek, hanem közér­
dek. Állami kötelesség tehát arról gondos­
kodni, hogy az oktatás ingyenessé tétessék. 
Ilyen körülmények között pedig igaztalan 
vagy enyhébben szólva helytelen, hogy a 
tanításért járó dijat azok fizessék, akik meg­
szerzik az ösmereteket. Ezért tartotta szük­
ségesnek az ingyenességet. Ha a törvényho­
zás várt volna és a kötelező állami oktatás­
sal egyidejűleg valósította volna csak meg, 
akkor mulasztást követett volna el pedig 
erre igazán nincs szükség. A felekezetek

autonómiájuk megsértése miatt panaszkodtak 
ez igazán hiába való aggodalom. Az állam 
esak azt veszi gondozásába, ami kötelessége 
vagyis őrködik a nemzeti érzés a hazasze­
retet ébrentartás a felgtt. Annyival inkább 
nevetséges az aggodalom mert a törvény 
megvalósítása esetén nem csak nem csorbit- 
tatnak meg a felekezeti iskolák jogaikban 
hanem az állami támogatás révén egyenesen 
előkészíttetnek a fellendülésre. És az állam 
ezt is akarja, mert esak úgy tudnak majd 
megfelelni hazafias kötelességüknek. (Helyes­
lés.) Az iskolák szaporítását nem fogja csök­
kenteni, mint többen ellenvetésükben meg­
jegyezték. (Úgy van, úgy van.) Egy nemze­
tiség, egy felekezet ellen sem irányul a tör­
vény, általános jólétet céloz. Odanyujtja 
mindenkinek béke jobbját, aki nem fogadja 
el vessen magára a következményekért. 
(Hangos éljenzés és taps.)

A javaslatot ezután a Ház általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául nagy 
többséggel fogadta el.

Elnök: Az ülést öt percre felfüg­
geszti.

A leszena alapítványról.
Ösztöndíj iparosok részére.
A városi tanácstól vettük a következő 

értesítést: Debrecen szab. kir. város házi­
pénztára által kezelt „Meszena“ alapítvány 
alaptőkéjének kamatjövedelméből kifogásta­
lan magaviseletü, tehetséges és szorgalmas 
helybeli lakos iparostanulók és segédeknek 
szakképzettségük gyarapítása céljából ösz­
töndíj nyújtása s ugyanilyen minősítésű 
kezdő iparosoknak, önállósítás céljából, mü- 
helyberendezósre segélynyújtása az alapitó 
oklevél értelmében a városi tanács feladata 
lóvén, egy iparos tanonc részére 300 korona, 
egy iparos segéd részére szintén 300 korona 
évi ösztöndíj tanulmányaik folytatására és 
gyarapítására felhasználás, egy kezdő sze- 
génysorsu iparos részére műhely berendezés 
és önállósítás céljából egyszersmindenkorra 
600 korona segély az alapítvány kamatai 
terhére kiadatni rendeltetik.

Felhivatnak ennélfogva a pályázni szán­
dékozó helybeli iparostanoncok, segédek, 
kezdő iparosok, hogy erkölcsi, iskolai, szak­
képzettségükről és vagyontalanságokóól szólló 
bizonyítványokkal felszerelt pályázati kér­
vényeket a polgármesteri hivatalhoz folyó 
évi julius hó 31. napjának déli 12 órájáig 
annyival inkább adják be, mert a később 
érkezendő kérvények figyelembe nem vé­
tetnek.

Az ösztöndíj és segély elnyerhetóse cél­
jából pályázat hirdettetik annak megemlíté­
sével, hogy az ösztöndíj kifogástalan maga­
viseletü tehetséges és szorgalmas tanoncnak 
és segédnek fog kiadatni előleges félévi rész­
letekben, a 600 korona mühelyberendezési 
segély pedig egy összegben egyszer s min­
denkorra adatik oly szegénysorsu kezdő ipa­
rosnak, ki vugyontalaneágát, erkölcsi maga­
viseletét és iparágában tett elhaladását kel­
lőleg igazolja.

Színház,
* Békés Gyula titkári búcsaja. Hét­

főn délután társulati gyűlés keretében bú­
csúztatta el Zilahy Gyula a társulat tagjai­
tól Békés Gyulát, aki hót esztendőn keresz­
tül volt titkára a színháznak Aradon éa 
Debrecenben. Zilahy Gyula a legteljesebb 
elismerés hangján emlékezett meg Békés 
Gyula kiváló buzgalmáról és sajnálatát fe- 
jezte ki afelett, hogy Békés Gyula megma­
radt elhatározása, visszavonulása mellett. A 
tagok nagy szeretettel vették Békés Gyulát 
körül s meghatottan búcsúztak el tőle. Bé­
kés Gyula a jövőben tisztán művészi műkö­
dést fog kifejteni, mint a drámai társulat 
oszlopos, vezető tagja s a drámai előadások 
rendezője.
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* A nyíregyházai szezon a vége felé 
jár. Az operett-társulat e hó 18 án fejezi be 
a szezon*, melynek utolsó előadásain Petrás 
Sárika és Orley Flóra vendégszerepelnek. Á 
tulajdonképeni rendes évad ezzel véget ér, 
de a drámai társulat egy része még ott ma­
rad s több előadást fog tartani.

A debreceni tébolyda 
drámáiból.

átszugfgerált halál.
Két megtóbolyodott 

halála.
(Saját tudósítónktól.) A debre­

ceni közkórház hátsó részén van 
egy külön elkerített vasrácsos épület, 
a tébolyda. A vasrácsok mögül a 
nap minden szakában artikulálatlan, 
vad hangok törnek elő, melyek az 
arra haladó idegent borzadállyal töl­
tik el. Szomorú birodalom ez, az élő­
halottak birodalma, melynek min­
dennap vannak rémségei, melyek­
ből azonban vajmi csekély szivárog 
ki a rácsozott, szomorú falak köz- 
zül. Az itt következő eset pedig 
még a rémségednél is borzadályos- 
sabb. Két emberi élet tragédiája csat­
tant össze megdöbbentő végbe. Két 
egyformán induló tragédia, mely 
idegen, nem e világból való szá­
lakkal egymásba kapcsolódott. — 
Valami csodálatos erők űzték, haj­
tották egyszerre a halál felé a két 
életet, melyek egy azon percben 
nyertek nagyon, de nagyon külö­
nös befejezést.

Bánt az a másik!
A közkórház elmeosztályán a csönde­

sebb elmebetegek közzé tartozott Szepesi 
Juliánná és Tasnádi Jánosnó. A nőosztályon 
ápolták őket már második éve. Az elsőt 
hülyeség, a másodikat téboly kínozta. Nem 
dühöngő betegek voltak s a rettenetes baj 
csak csekélyebb mértékben vett erőt rajtuk 
s ennélfogva a nagy közös kórteremben 
helyezték el őket. Az orvosi tudomány azon­
ban nem tehetett velük semmit. Dr. Horváth 
Károly főorvos, a hires elmegyógyász elköve­
tett mindent, hogy visszaadja az életnek ezt 
a két beteget, kiket még megmenthetőnek 
tartott, de nem ért el semmit, mert a két 
nőt az elmebetegségen kívül még más beteg­
ség is gyötörte.

Pár hónappal ezelőtt, mikor az elme­
osztály teljesen zsúfolva volt, Szepesi Julián­
nál és Tasnádi Jánosnét egymás mellett lévő 
ágyban helyezték el. Tasnádi Jánosnának 
gyakran vollak kisebb fokú rohamai, gyakran 
dühöngve sirt, erősen verdeste magát az 
ágyához. Ilyenkor, akár éjszaka volt, akár 
nappal, szomszédja, Szepesi Juliánná felriadt 
és sikongva rohant az ápolónőhöz:

— Jaj, bánt az a másik 1
A szerencsétlen leány area ilyenkor 

eltorzult, irtózatos rémületet árult el, úgy, 
hogy csak órák múlva lehetett lecsillapítani, 
vagy valami álomporral elaltatni.

Jön a halál.
Ezek a jelenetek hónapokon át naponta 

megismétlődtek. Szepesi Juliánná irtózatosan 
félt beteg társnőjétől, Tasnádinétól, aki pedig 
még magával is tehetetlen volt. Nemrégiben 
megtörtént, hogy Szepesi Juliánná, mig az 
ápolónők felügyelete alatt az udvaron sétált, 
egyszerre csík összerogyott és felsik,oltott:

— Jaj, értem jött az a másik. En pedig 
nem megyek. Csak azért sem.

És irtózatosan rángatózni kezdett a sze­
rencsétlen, teljes erejében kitört rajta az 
üldözési mánia. Mintha küzködött volna

valamivel. Az ápolónő éppen segítségére 
akart menni, mikor behívták a kórterembe, 
hol haláltusáját vívta Tasnádi Jánosné. Rög­
tön az orvost hivatták, aki mind a két bete­
gen is tudott segíteni és Tasnádiné is életben 
maradt.

A múlt szombaton Tasnádiné megint 
nagyon rosszul lett. Az orvosok ekkor már 
lemondtak róla. Amint éppen az ágya mellett 
konzultál a főorvos és segédje, megszólal a 
szomszédos ágyban Szepesi Juliánná:

— Vigyenek ki, hamar, hamar, mert 
megfulaszt ez itt.

Az orvosok ekkor megvizsgálták Sze­
pesi Juliánnál és konstatálták, hogy üldözési 
mániában szenved. Kérdezték tőle, hogy 
miért fél az asszonytól és a leány borzongva 
felelte :

— Hát ha meghal, engem is elvisz 1
Az orvosok ezután megparancsolták, 

hogy estére már másik ágyba helyezze az 
ápolónő a beteget.

Á szombat délelőttöt a két beteg nyu­
godtan töltötte. Aludt mindakettö s nem is 
ebédeltük. Fél egy órakor Tasnádi Ferencnó 
felriadt, egyet hánykolódott, ugyanekkor 
Szepesi Juliánná félj aj dúlt:

— Már itt van I Jaj 1
Az ápolónő mire oda szaladt már mind­

kettő halott volt. Egy és ugyanazon pereben 
haltak meg. Az orvos azonnal lejött hoz­
zájuk, de már csak a beállott halált konsta­
tálhatta.

A holttesteket aztán kivitték a halottas­
házba, hol koporsóba helyezték és onnan 
temették el tegnap délután.

A két tragédia.
A két szerencsétlen nő élete nem ke- 

vésbbá tragikusabb mint halála. Szepesi Ju­
liánná, ki mindössze 29 évet élt, dohány­
gyári munkásnő volt. Édesanyjával a Ho­
mokkert I. járásban levő Dada! házban 
laktak. A feltűnő szép leány évekkel ezelőtt 
beleszeretett egy munkáeombarbe, akivel 
csakhamar vadházasságra lépett. Egy éjszaka 
a kedvese részegen tért haza, összeveszett a 
leányasszonnyal, kit félholtra vert. Szepesi 
Juliánnál rendkívül válságos állapotbau vit­
ték be a közkórházba. Sérüléseit ugyan ki­
heverte, de egy rettenetes ütéstől, mely a 
fejét érte, hülyeségbe esett, úgy hogy a 
sebészeti osztályról egyenesen a tébolydába 
kellett vinni.

Tasnádi Jánosné, leány néven Molnár 
Eszter 46 éves asszony, földesi lakos. Egy 
főldesi gazdálkodónak volt a felesége. Egy 
évvel ezelőtt móhrákot kapott, az ősszel be­
hozták a debreceni kórházba, de segíteni 
nem tudtak rajta és a szerencsétlen asszony 
az irtózatos fájdalmában betegsége alatt 
megtébolyodott. Egyszerre dühöngeni kezdett, 
az orvosok tébolyt konstatáltak rajta és rög­
tön bevitték őt is az elmeosztályra.

Ennek a két tragédiának rettenetes 
csattanója képezi legújabb szenzációját az 
élőhalottak szomorú birodalmának.

Szerelem és gyufaoldat
Öngyilkosság a Miklós-utoán.

(Saját tudósítónktól.) A reménytelen 
szerelem ismét áldozatot követelt magának. 
Egy szerelmes szivü szegény csolódleány 
akarta eldobni magátál az életet. Szerelmében 
csalódott és ez volt a nagy ok, amiért meg 
akart válni az élettől.

Ludmann Rózának hívják az életunt 
leányt. Staubner Salamonnál szolgált a Mik- 
lós-utca 15. szám alatt. Körülbelül egy hét­
tel ezelőtt megismerkedett egy 39. gyalogez­
redbeli közkatonával, Cseke Lajossal. A ke­
gyetlen szivü baka azonban csak futó vi­
szonyt keresett a leánynál és aztán feléje 
sem nézett.

Ludmann Róza egyremásra küldözgette 
a rózsaszín leveket a kaszárnyába, de válasz 
sohasem érkezett, sőt a baka egy barátja 
utján megüzente, hogy no is járjon utána, 
mert ő nem szereti.

Ez végleg elkeserítette a sikkes szoba­
leányt. A szerelmi csalódás sok volt a szi­
vének. Elhatározta, hogy elemészti magát. 
Tegnap reggel utolsó levelet menesztett a 
katonának a aztán összevásárolt három cso­

mag gyufát és feloldotta egy nagy pohár 
vízben.

Délelőtt 11 órakor bezárkózott a kony­
hába és kiitta a mérget, mely pillanatok 
aluit rettenetes hutást tett. Jajveszékelésére 
a házbeliek berohantuk és ott találták a 
szoba közepén eszméletlen állapotban. Kihív­
ták hozzá a mentőket, kik beszállították a 
közkórházba. Állapota súlyos. A rendőrség 
részéről Szőcs rendőrbiztos kihallgatta, aki 
előtt tett valomásábau megerősítette, hogy 
reménytelen szerelem miatt kereste a 
halált.

Thaly Kálmán verse.
Mikor még Thaly tanár volt.

A napokban tartottak negyven éves ta­
lálkozót azok, akik J sth Gyulával, a képvi­
selőház jelenlegi elnökével érettségiztek Bu­
dapesten. A negyven éves találkozón meleg 
ünneplésben részesítették Thaly Kálmánt, ki 
akkoriban a találkozó fórfiakn ik tanárjuk 
volt. Ebből az alkalomból egy nagyon érde­
kes epizódot elevenítettek fel Thaly Kálmán 
nevével kapcsolatban.

Thaly Kálmán, a nagynevű tudós az 
időben nemcsak a történelem, de Á magyar 
irodalom tanára is volt.

E minőségében a Poézis (VI.) osztály­
ban különféle versek írását adta fel tanítvá­
nyainak, akik között ott volt Polgár Józsi 
— (akkor még hevesmegyei, ma már szol- 
nokmegyei nagybirí ikos) — is.

Az ifjúnak nem volt elég az apai sub- 
venció, hát mellékkereset után nézett.

Kihirdette az osztályban, hogy akinek 
kell, ő egy hatosért gyárt verset. Szépen jö­
vedelmezett az üzleti

Egy alkalommal Thaly újra egy verset 
adott fel a egy tanuló leszúrta a hatost a 
Polgár Józsi kezébe.

Polgár elhozta a kész verset és a végzet 
úgy hozta magával, hogy Thaly tanár urépp 
azt az ifjút szólította fel a verse felolvasá­
sára.

Ez megtette s a tanár csendes figye­
lemmel hallgatta.

— Ezt a verset ön irta? — kérdezte az 
ifjútól.

— Igenis én!
— Nohát ezt nem maga irtai
— Esküszöm az égre s annak szent ne­

vére — deklamálta a diák.
— Hiába esküszik 1 Ezt nem maga

irta 1
— De ha mondom, ha becsületemre es­

küszöm ?
— Hát ne esküdjék 1 Ez a vers a teg­

napelőtt jelent meg a „Fővárosi Lapok“ ha­
sábjain és a szerzője Thaly Kálmán, vagyis 
ón vagyok.

E szavakra a diák riadtan fordult Pol­
gár felé:

— Adja vissza a hatosomat!

A Lipót-köruti tragédia.
Apa és mester nyilatkozatai.

(Fővárosi tudósítónktól.) A kerepesi- 
tomető halottasházából tegnap délben temet­
ték a szerencsétlen fiatal festőművészt, Gö- 
rünesér (Gundel) Jánost. A rettenetes tra­
gédiáról az öreg Gundel János ekként nyi­
latkozott.

A fiam öngyilkosságával engem szeret­
nének okolni az ellenségeim. Az én fukar­
ságom és felekezeti szükkeblüsógem haj­
szolta volna szegényt a halálba, mondják. 
Hogy fukar vagyok ? Tessék csak arra gon­
dolni, hogy a fiam, aki kereskedelmi iskolát 
ős keleti akadémiát végzett, majd gimnáziumi
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érettségit tett és egy ideig jogász is volt kül­
földön hogy én őt akkor mindig igen bő­
kezűen istápoltam és most is, művészi t ’.nul- 
mánvai közben minden egyéb kiadásain kí­
vül 300 koronát adtam neki havi apunázs-

Akik ismernek, tudják, hogy soha fGe- 
kezoti animózitássul nem viseltettem. A há­
zasságot nem is elleneztem, de igen szépen 
köriem szegény fiamat, hogy előbb töreked­
jék önállóságra és aztán nősüljön. Már közel 
egy éve, hogy őrről szó sem esett közöttünk, 
ő azonban, úgy látszik, egy nem létező vi­
lágba élte magát és azt hitte, hogy ón a 
boldogsága elé gátat emelek.

Frischauf-Szablya Ferenc festőművész, 
az öngyilkos barátja és mestere ezeket 
mondta:

— Szegény barátom szörnyű eseté­
ben a gyönge emberek tragikumát latom. 
Szépen fejlődő tehetség volt, szép karriért 
csinálhatott volna, ha nagyobb az önbi­
zalma. De félt, nem bízott magában Azt 
hitte, a piktorából nem fog tudni megélni, 
legalább is úgy nem, hogy családot, ala­
píthatott volna. Nagy kár érte. Egy finom, 
önmagával meghasonlott müvészlólek szállt 
porba vele.

jiirek.
— Személyi hírek. Tüdős Kálmán dr,, 

Debrecen város tiszti főorvosa julius 3-tól 
juiius 25-ig szabadságra megy, mialatt Vargha 
Emil dr. kerületi tiszti orvos fogja helyette­
síteni. — Vargha Emil_ dr. pedig a hó 25 tői 
julius 2-ig és juliui 25 tői augusztus 17-ig 
lesz szabadságon, mely idő alatt Bolkányi 
Ede dr. kerületi tis .ti orvos helyettesíti.

— A z oa&ttmk földművelésügyi 
kiküldöttek Debrecenben. Érdekes 
vendégek időztek tegnap Debrecen­
ben, Friedrich Skreta állami ^mén- 
telep parancsnok és Keit főállat­
orvos, akik az osztrák földmivalós- 
iig.yi miniszter megbízásából jöítek 
városunkba, hogy megtekintsék a 
városi méné t és a juberi osztrák 
állami méntelep számára néhány 
lovat vásároljanak. A két idegen 
vendég tegnap kiutazott a Horto- 
bágyra.

— Petráss Sári Debrecenben.
Tegnap délután két órától hat piáig 
Petráss Sári a budapesti Király- 
szinház művésznője vendége volt 
Debrecennek. Nyíregyházáról érke­
zett automobilján Kállay Tamás orsz. 
kópriselő kíséretében. A művésznő 
hatalmas vörös automobil járul a 
Royal-kávéháznál szállott le, ahol 
Kállay képviselővel együtt meguzso- 
názott a művésznő, uzsonna után 
kirándult a Margit-fürdőbe és aztán 
visszatértek Nyíregyházára, ahol a 
művésznő Zilahy Gyula színtársu­
latánál vendégszerepei.

— KaeBüld-vétel. Nagy Lajos fancsi- 
kai kaszáló tulajdonos megvételre ajánlotta 
fel kaszálóját a városnak, holdanként 500 
koronájával. A tanács hajlandó a kaszálót 
megvenni, de csak 400 koronáért hol dán­
ként.

— A zálogházak reformja. A Csukay 
Sándor revolverének döreje ismét felszínre 
vetette a zálogházak reformjának kérdését, 
aminek megoldását nemcsak a szerencsétlenül 
járt panaszkodó sürgetett, hanem az egész 
közvélemény évtizedek óta kívánt, de amely- 
lyel talán csak a mai kereskedelmi kormány 
foglalkozik először komolyan. A zálogházak 
kezelési rendszere alapjában hibA1, azon vál­
toztatni keil oly irányban, ahogyan Kossuth 
Ferenc és Szterényi József óhajtják: a kis 
emberek érdekében, humánusan, szivjósággal, 
mert különben a panaszoknak nem lesz se 
vége, se hossza. Az a módszer pedig éppen 
nem célravezető, hogy a zálogházi közvetítés 
körül mutatkozó visszásságok miatt, általá­
nosságban az egész intézmény és mindenki, 
aki ezt a pályát választotta, kíméletlen 
támadásoknak van kitéve. Manapság nagy 
intelligenciát s magas tőkére való tekintettel: 
n sgy tőkét igényel egy zálogházi közvetítő 
üzlet vezetése. Sajnos jelenség, hogy ebben 
a foglalkozási körben eppeu a legintelligen­
sebb és legtöbb tőkével bíró egyének clked- 
vetlenitve e hajszától, engedélyeikről lemon­
dani készülnek s részben már le is mondtak, 
Jól tenné a kereskedelmi kormány, ha szi­
gorú vizsgálat alapján rendet teremtene a 
zálogházi közvetítők közt, akik közül a meg 
nem felelőket hat hónap alatt el lehet távo­
lítani, a megfelelőket pedig védelmébe venné, 
hogy a meghurcoltatás miatt kedvüket ne 
veszítsék.

— A zárszámadás átvizsgálása,
A jog- és pénzügyi bizottság hétfőn és 
kedden délután fél négy órakor ülést tart, 
melyen a zárszámadást vizsgálja felül a 
bizottság.

— Á sÁskairtás. A elmúlt hé­
ten a sáskairtás akadálytalanul to 
vább folyt. Nagyhortobágyon ma, 
legkésőbb holnap bo is fejeződik. 
Balmazújvároson, Hajdúnánáson, 
Hajdúböszörményben, Tiazapolgáron 
a következő héten szintén ki lesz 
irtva a tömeges, a tavalyinál azon­
ban jelentéktelenebb fertőzések ir­
tása szintén valószínűleg a jövő 
héten fejeződnek be. Mind e helye­
ken eddig a vetésekben semmiféle 
kár nem történt. Legújabban Tisza­
füredről és Nagylétáról jelentettek 
be sáskát.

— A gazdasági bizottság ülése. A
gazdasági bizottság vasárnap délelőtt Király 
Gyula Gazdasági tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tart. A bizo'tság a múlt évi zárszáma­
dást vizsgálja át.

— Rákóczi emléke. Sátoraljaújhely- ! 
ről jelentik lapunknak: Waldbotl-Bassenheim j 
Frigyes tolesvai nagybirtokos a háromhutai j 
erdőségben levő kutat, ahol a hagyomány \ 
szerint Rákóczi Ferenc fejedelem sokszor ■ 
megpihent, márvönytibláva'1 jelölte meg. A j 
báró a kútról készült fényképet elküldötto J 
Thaly Kálmán országgyűlési képviselőnek, a 
Rákóczi-kor történetírójának, aki meleghangú j 
levélben mondott köszönetét.

— M nesmesteri és lovászi la- 1 
k:\sok építése. A városi ménes- j 
mesteri lakást az idő vasfoga úgy 
megrongálta, hogy a lakás más alig 1 
lakható, egészségtelen. A városi tu- \ 
nács ezért megbízta a mérnöki hi- , 
vatalt, hogy készítsen tervezetet | 
egy ménesmesteri lakás építésére j 
vonatkozólag. Nem kevésbé rossz ; 
állapotban vannak a lovászi laká­
sok ugyannyira, hogy o miatt a vá­
ros lovászai rendszerint rövid szol­
gálat után kilépnek a szolgálatból 
és folyton változnak. A tanács fel­
hívta a mérnöki hivatalt, hogy lehe­

tőleg a Darányi-féle munkáslakások 
mintájára készítsen terveket lovász 
lakásokra is.

— Bűnügyi főtárgyKiások. E héten 
a következő bűnügyekben lesz tárgyalás a 
debreceni törvényszéken: I. juniu» 17-én 
szerdán Szabó Imre ellen lopásért, Gál La­
jos ellen felsőgsértós vétsége, Lampart Fe­
renc és 4 társa ellen testisórtesórt. I. Junius 
19-én péuteken Lőrincz Jenő s társa ellen 
párviadal vétségéért, S.:ekeres György 8 
társa ellen erőszak büntetieórt, Lóránt Jó- 
zsef s társa ellen párviadal vétségéért. — II, 
Junius hó 20 án szombaton Molnár [István s 
5 társa ellen zsarolás vétségéért, ifj. Magyar 
István ellen okiraihamisitásórt, Toronyai von­
tai ellen testisértósért.

— A kutyák ús macskák irtása,
A debreceni mezőrendőrkapitányság a na­
pokban elrendelte, hogy azon a környéken, 
ahol tömeges kutyaharapások fordultak elő, 
a kutyák és macskák kiirtassanak. A rende­
letét végrehajtó közegnek azonban a kör­
nyék laaossága ellenszegült és nagyon so­
kan megtagadták kutyáik átadását, Emiatt 
számos följelentés érkezett Végh Gyula ren­
dű főkapitányhoz, aki elrendelte, hogy az el­
lenszegülőket 600 koronáig terjedő pénzbün­
tetéssel sújtsák. A közönség minden esetre 
legjobban teszi, ha ellenkezés nélkül átadja 
kutyáit, mert ha kéri, a negyven napi eb­
zárlat leteltével, visszakaphatja.

— A gjellérthagyi gyilkosság. Fő­
városi tudósítónk jelenti: A rendőrségi vizs­
gálat a Gong Muri esetéből már kinyomozta 
a tényállást. Gyilkosság nem történt. Qtng 
Mária szerelmi együttlétét megzavarták és 
erre a leány elmenekült üldözői elől. A 
mikor futva a meredek szélére ért, ijedten 
állt meg és hirtelen visszafordult, de lába 
elcsúszott és háttal a meredek felé lebukott 
a mélységbe. Ez a szikla szóién talált láb­
nyomokból határozottan megállapítható, a 
sziklán megvan a nyoma a csúszásnak és 
Gong Mária harisnyája az egyik lábon fel 
van hasítva, bőrén cr. s horzsolás látható. A 
leány bukás közben többször megütötte ma­
gát és a villamos vágány ős a járda közé 
esett. Dacáia annak, hogy azt már megálla­
pították, hogy gyilkosság nem történt, tovább 
nyomoztak, hogy a teljes tényállást kide­
rítsék. Hunkár Dezső mellé egy újabb tanút 
talált ik, Mahr György gyümölcsösőrt, aki 
beszélt a tüzérkatonaval a Gellérthegyen, 
határozottan emlékszik arcára ős azt állítja, 
okvetetlenül lel fogja ismerni. Ma délelőtt 
az összes tüzérkaszárnyában Krecsányi de­
tektív főnök és a detektívek jelenlétében 
Mahrt szembesítik a tüzérekkel.

— Mint Herkulaefürdőböl (Mehádia) 
írják, dr. Klein Eberhard, az általa szívbaj, 
asthma és idegesség eseteiben, valamint el- 
hi.ásnál is már evek óta a legjobb ered­
ni :nyn> el gyakorolt úgynevezett manheimi 
gyógy el járási az idei iürdöóvad alatt is foly­
tatja.

— Eljegyzés. Sajó László máv. mér­
nök eljegyezte Klein írónkét Ungvárról. 
(Minden külön őrtei.itóo helyett.)

— Sserencsátlenzég a lóvásár- 
téren. Hajdúszoboszlóról jött be teg­
nap reggel Debrecenbe Kaszás Ist­
ván odavaló gazda, hogy, lovakat 
vásároljon. — Amint a lóvásártéren 
egy lovat nézett, az ugv megrugía, 
hogy az arcán és jobb vállán ve­
szedelmesen megsérült. A szeren­
csétlenül járt gazdát a mentők be­
szállították a kórházba.

— Elhunyt cigány zenész. A cigány-
zenészekre rósz idők járnak. Tegnap hirtelen
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elhunyt Balogh István brácsás (mélyhegedű), 
ak.i a Boka Károly bundájának volt tagja. 
Aí öreg cigánymuzsikus még eeto 10 
órakor játszott az Erzsébet kávéházban s 
egy fél óra múlva, rövid rosszullét után 
meghalt. Asztmája volt. Tegnap temették.

— Lopás. Révész István, hajdudorogi 
kocsis, tegnap a Breier-fóie vendéglő istálló­
jában töltötte az éjszakát. Reggelre azonban 
kellemetlen meglepetésre ébredt; ezüst órá­
ját lánccal azonkívül a zsebében levő pénz­
tárcát ismeretlen tolvaj ellopta. A károsult 
panaszára a rendőrség nyomozza a tolvajt, 
mely valószínűleg a szálloda alkalmazottai 
közül fog előkerülni.

— Elkobzott hamis mérleg. Az
utóbbi időben nagyon gyakoriak Debrecen­
ben a hamis mérlegek. A rendőrség a leg' 
szigorúbban ellenőrzi a mérlegeket. Dacára 
ennek nagyon sok oly kereskedő van, aki 
ily módon igyekszik a közönséget becsapni. 
Tegnap is elkobzott Dobos József rendőr- 
biztos egy hamis mérleget, amelynek gaz­
dája ellen a rendőrség az eljárást foga­
natba tette.

— Eltűnt harangozó. Szabó Sándor
58 éves harangozó e hó hó 14-ón eltávozott 
Egyhiztér 17. szám alatt levő lakásáról és 
azóta nein tért vissza. Családja jelentette 
eltűnését a rendőrségen, amely elrendelte a
körözését.

— Lopás. Tegnap délelőtt a rendőrsé­
gen panaszt tett Markbreit Ignác, Hatvan- 
utca 50’ szára alatti kereskedő, hogy isme­
retien tettes az üzlete előtt az utcára kifüg- 
ges stett értékes bőröndjét ellopta, A rendőrség 
kéred a tolvajt.

— Az üísenot. A falusi magyar bejött 
a városba és receptet vitt az egyik pati­
kába.

Igaz is ni — mondja — üzent valamit 
magának a doktor ur.

— Mit?
— Éppen azon töröm a fejemet, de el- 

falej öltem.
— Gondolkozzék, hátha eszébe jut.
A magyar eképen is cselekszik, látni 

lehet az arcán, hogy próbálja sorba szede­
getni a sütnivalóját, de végre is csak oda 
lyukad ki:

— Nem tudom, nol
A patikus búsul ezen egy kicsit, már 

az örök emberi kíváncsiság okából is, azután 
szélnek ereszti az embert. Két hót is elmú­
lik, a falusi magyarnak megint dolga ke­
rül a városban, belatogat a patikába.

— Tudom mán, mit üzent a múltkor a 
tokintetös ur.

— Mit?
— Azt, hogy — tisztöli.
— A bikabeli kabarét és orfeum

társulat nagyszabású uj műsorának ma este 
lesz a bemutatója. Ezen az estén a követ­
kezik fognak a debreceni közönségnek ba­
ntuin kozni. A Bi-ber-ti hármas, kik szenzá­
ciós, nagy jelenetükkel külföldön mindenütt 
óriási sikert arattak s akik most vannak elő­
ször Magyarországon, Bara’ off, orosz ének­
és tánc hármas, kik a fővárosban sikerrel 
kiállták a tüzpróbát, Tina de Revier, francia 
opera koloratur énekesnő, Morvay nővérek ’ 
ének- és táncduett, Nógrádi Gizi énekesnő 
és Sajgó Géza, a budapesti Bonbonniere 
kabarét komikusa. Sugár Elza, Rózsahegyi 
Sári, Kondor Ernő és Vámos Dezső uj szá­
mokat hoznak. Általános közkívánatra né­
hány napig műsoron marad még a „Szép 
asszony kocsisa'1 cimü francia bohózat, Hor- 
váthnó Bárdos Mariskával a női fősze­
repben.

— Debreceniek Bikszádon. A kies 
fekvésű, ritka gyógyerővel megáldott Bik- 
szád fürdőt, mint minden évben, az idén is 
sok debreceni keresi fel. A kényelmesen be­
rendezett modern fürdő vendégeinek névsorá­
ban eddig u következő debreceni egyének 
szerepelnek: Szabó Lajos földbirtokos, Vin- 
nt'.y Géza műszaki tanácsos, Zádor Lajos kir. 
tanácsos, Ecsedy Jánosné mozdonyvezetőné, 
S/.ikLy Aurél kir. erdő felügyelő, Szilágyi 
rétemé és Hermina földbirtokos és Szigeti 
Jenő mérnök.

— A gasida-közönaág egyesületének 
gyűlése. A debreceni Piao-utoai gazdakö-
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zönség egyesülete vasárnap gyűlést tartott, 
amelyen Erdélyi István rendőrkapitány volt 
jegyző helyébe, egyhangúlag ifj. Orosz 
László rendőrfogalmazót választották meg az 
egyesület jegyzőjévé.

— Binz-selymeket rendkívül olcsón 
árusit, amíg a készlet tart az Ott Károly ut. 
cég Kossuth-utca városháza alatt.

— Szülők és tanulók figyelmébe.
Használt tankönyveket legmagasabb árban 
vásárol Aczél Henrik modern antiquáriuma. 
Piae-utoa a református kistomplommal 
szemben.

— Oazt&lysorsjáték. A mai húzáson 
a következő nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki:

70.000 koronát 61565.
15 000 koronát 63331.
3000 koronát 13441.
2000 koronát 51610 107859.
1000 koronát 36828 58201.
600 koronát 42841 67204 107018

121805
300 koronát 3136 3956 4088 8030 

9040 9175 13398 21189 23129 27228
27277 31189 32762 37883 39345 50906
53822 54800 55194 55254 55749 55759
60218 62826 63122 65103 65877 76257
78943 85553 85823 89639 89976 91226
96429 98959 101641 103457 108450 107210 
109766 .111627 113000 116442 118968
123179.

Finom soilingeni zsebkések, 
ollók, borotvák, borotváló készü­
lékek és úti kellékek a legolcsób­
ban Mentze Henrik áruházában 
kaphatók, Kossuth-utca 4. szám.

Érdekes
a mai számunkban található Sámuel Heck- 
scher senr. Hamburg szerencse tudósi- 
sitása. Ezen cég a nyeremények pontos és 
diserét kifizetése által oly bizalmat és jó 
nevet szerzett magának, hogy hirdetésére 
szívesen felhívjuk az olvasók figyelmét.

A biciklisták.
Hol késik a rendtszabályozás ?

A bicikli sportot rövid pihenés után is­
mét divatba hozták, újabb rémületére azok­
nak a járókelőknek, akik a saját lábukon 
kénytelenek uialkat megtenni. A biciklisták 
ugyiátszik megirigyelték a modern, hatalmas 
automobil gyorsasági rekordjait ős minden­
áron túl akarják szárnyalni. Erre mutat leg­
alább az az őrületes gyorsaság, amellyel a 
főutcán is, de különösen mellékutcákon vé- 
gigszáguldanak, meghajkuiászva és sokszor 
elgázolva a járókelőket.

Ezek a biciklisták aztán olyan kényel­
mesek, hogy a csengőhöz som akarnak 
nyúlni, úgy, hogy az elgázolás majdnem 
mindennapi, az utóbbi napokban is több 
kerékpár elgázolás történt, melyek azonban 
szerencsésen komolyabb baleseteket nem 
idéztek elő. De ez nem a kerékpárosoknak 
az érdeme, hanem a véletlené, amely job­
ban megbecsülte magát a könnyelmű bicik­
listáknál.

A balesetek közvetlen oka pedig afent- 
emlitetlekon kívül az i<, hogy a kerékpáro­
kon sokan nem alkalmaznak este lámpákat, 
bár a szabályrendelet előírja, hogy este min­
den járiam csakis lámpával közlekedtetik az 
utcán. Ámde a szabályrendelet nem arra 
való, hogy be is tartassók, különösen akkor, 
ha a betartás némi inkominodálásával is jár 
az érdekeit főinek. De a közügy, mellyel a 
biciklista az ilyen dolgokkal szemben visel­
tetik, valósággal megbotránkoztató, Mit sem 
törődnek azzal, hogy egész sereg baleset kö­
vetkezik be az ilyen gondatlanság révén, az 
édes kényelem javára feláldoznak minden 
jobb belátást.
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Minden rendőrnek^szigoruan meg kell 
hagyni, hogy a veszedelmes gyorsasággal és 
este lámpa nélkül haladó bicikliket állítsa 
meg s ha a biciklista nem engedelmeskedik 
a rendőr felszólításának, a kardjával vágjon 
a kerék garamijára, hogy az megrepedjen, 
vagy döntse fel az olyan biciklistákat, akik 
semmibe sem veszik a mások testi ép­
ségét.

Az ilyen esetek elkerülése céljából nincs 
más mód, minthogy a hatóság szigorúan 
büntesse a rend ellen vétőket,

Kíméletlen eróllyel kell a rendőrség­
nek eljárni az ilyen gondatlanságok meg­
torlásánál, mert végre is az utcák közbiz­
tonságát nem veszélyeztetheti állandóan 
néhány.ur azon könnyelműsége, hogy előbbre- 
valónak tartja a maga passzióját, mint a 
mások testi épségét.

Távirat és telefon.
A képviselőház elnapolása.
Budapest, junius 16. A képviselőház 

folyosóján Justh Gyula elnök nyilatkozott a 
képviselőház elnapolásáról. Kijelentette, hogy 
az a hír, mintha Wekerle miniszterelnök 
királyi kézirattal kívánná elnapolni a Házat 
s ez okon járt legutóbb a királynál, mese. 
A Ház maga fogja elnapolni magát. Semmi 
ok fenn nem forog, hogy az elnapolás királyi 
leirattal történjék.

A képviselők ás üléséhez.
Budapest, junius 16. Leitner 

Adolf, Goldis László, Kovács Ernő 
képviselők és Apponyi Albert gróf 
kultuszminiszter ismételt felszólalása 
után az ingyenes népoktatásról szóló 
törvényjavaslatot részleteiben is el­
fogadták. Azután áttértek az állat­
tenyésztési javaslatra, amelyet Hódy 
Gyula által ajánlott kisebb változ­
tatással szintén elfogadtak. Néhány 
mentelmi ügyet tárgyaltak még, 
amely után az ülés véget ért.

Wekerle a szeszadóról.
Budapest, junius 16. Wekerle Sándor 

minisztere)aök a képviselőház folyosóján ma 
több képviselő előtt kijelentette, hogy a 
szeszadó reformjából a moslókkiviteli tilal­
mat eltörli, ami jelentékeny változást idéz 
elő a javasolt reformban.

Diákok véres tüntetése Béesben.
Bécs, junius 16. A rektorok ma 

megegyeztek és közösen megálla­
podtak abban, hogy holnap az ösz- 
szes főiskolákat megnyitják. — A 
diákság ennek hírét vette és a rek­
torok ellen tüntetést rendezett. A 
diákok a tüntetéssel nagy zavarokat 
okoztak, mire a rendőrség kivonult, 
hogy a tüntetőket szétoszlassa. A 
diákok azonban ellenszegültek a 
rendőröknek, mire valóságos csata 
keletkezett;közöttük. A diákok bo­
tokkal, kövekkel támadtak a rend­
őrökre, akik kénytelenek voltak 
fegyvereiket használni. Számosán 
megsebesültek és amikor az össze­
ütközés után a diákok a parlament 
elé vonultak, olyan volt az össze­
ütközés színhelye, mint a osatamező 
Mindenütt vér. A tüntető diákokat 
csak nehezen tudták a parlament 
elől is szerte oszlatni.

Spanyol-francia barátság.
Saragossa, junius 15. A királynak a 

francia kiállítási bizottság által való fogad­
tatása alkalmából Figueroa márki igazság­
ügyminiszter kifejezést adott a spanyol kor­
mány Franciaország iránt érzett rokonszen- 
vének és azt mondta, a kiállítás egyik bizo­
nyítéka annak, hogy a francia és a spanyol



nép testvérek. Kérte Oruppt kereskedelmi 
minisztert, hogy Fallióres elnöknek s francia 
kormánynak Spanyolország barátságos érzel­
meit tolmácsolja.

Előleg a királynak.
Lisszabon, junins 16. A képviselői 

kamara megkezdte a királyi háznak nyújtott 
előlegekre vonatkozó törvényjavaslat tárgya­
lását. Alpoin hívei nagy zajjal fogadták a 
pénzügyminiszter előterjesztéseit, úgy, hogy 
félbe kellett szakítania beszédét. A ház 
elnöke felfüggesztette az ülést és folytatását 
holnapra tűzte ki.

Vilmos császár beszéde.
Frankfurt, junius 16. Á Franki. 

Ztg, berlini képviselője azt hiszi, 
hogy Vilmos császár beszédét a dö- 
beritzi gyakorlótéren néhány hét 
előtt tartotta. A beszédnek semmi 
köze sem volt a pillanatnyi politi­
kai helyzethez, hanem az ily katonai 
alkalmakkor közell'ekvő eszmét fej­
tegette, hogy a csapatok kiképzé­
sének komoly esetben be is kell 
válnia és hogy a hadseregnek 
mindenkor gondot kell fordítani 
arra, hogy a harck épességét meg­
őrizze. AÍarmirozó beszédére a pil­
lanatnyi helyzet Vilmos császár vé­
leménye szerint nem ad igen nagy 
okot.

A koalizált pártok gyűlése.
Budapest, junius 16. A koalizált pártok 

ma délután gyűlést tartottak, amelyen szá­
mosán vettek részt. A gyűlésnek fontosabb 
tárgya a szeszadójavaslat volt.

Letartóztatott volt istállótulaj - 
donos.

Budapest, junius 16. A fővárosi rend­
őrség ma letartóztatta Péter Ulrik, Tivadar, 
Zoltán volt istállótulajdonos földbirtokost, aki 
régebben több milliónak volt ura. Azonban 
a tőzsdén minden vagyonát elvesztette és 
legutóbb a hatvani Gazdasági Bank kárára 
több ezer koronás váltócsaláat követett el. A 
megkárosítóit bank feljelentette a volt istál­
lótulajdonost, akit a rendőrség ma a laká­
sán letartóztatott.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-uteo; 2, 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó,

Törvényszék.
A dánosi ügy fordulata. Imeretes, 

hogy Bajka védője, dr. Pátkai Béla, a dánosi 
pör revíziójára törekszik. Teszi ezt az öreg 
Burányi Ignácnak ama vallomása alapján, 
amit az egy, vele egy cellába zárt fogoly­
nak, Barkóczi Pál ócsai parasztgazdának 
tett. — Holnap vagy holnapután a négy 
ügyvéd a gyüjtőfogházba megy, itt minden­
féle újabb körülményre nézve kihallgatják 
Burányit és ezt az újabban teendő vallomást 
a fogházfelügyelővel jegyzőkönyvbe,, vétetik 
s a jegyzőkönyvet a Kuiiához fölterjesztetik. 
A védők azt hiszik, hogy egy ilyen súlyos 
körülményt a Kúria tekintetbe fog venni és 
a tárgyalás folyamán bejelentett semmiség! 
okok valamelyike alapján megsemmisíti az 
Ítéletet. A dánosi pörben tehát újabb szen­
záció várható. Talán egy újabb másfél hó­
napig tartó esküdtszóki tárgyalás.

DKBRECZEN

Csarnok.

A „Debrecien“ eredeti regénye.
Irta: Tomié Eugén. 38

— Most már semmitől sem kell félnünk. 
Hisz haragja helyett rám árasztotta kegyót 
a padisah. Ezért hála neki. Hálásak leszünk 
erre neki egész ivadékommal.

— Mikor fogunk Srebrenicára költözni,
uram? .

— Télen nem fogunk innen mozdulni. 
Ugy-e bár te jobb szereted, ha tavaszszal 
megyünk?

— Igen, Ali pasa, ón is úgy vélem. Té­
len kellemetlen dolog a hurcolkodás.

Ebben maradt az ügy, hogy tavaszszal 
fog Vidaies Ali Srebrenicára költözni és bir­
tokába venni a pasalikot.

A bosnyák bégek és kapitányok oda 
voltak az ámulattól, hogy Vidaies Ali Sreb­
renica! pasa lett. A szultán felei örültek rajta, 
hívón, hogy e ténnyel a szultánnak sikerült 
megnyerni egyik leghevesebb ellenfelét, El­
lenben az ellenzék, melyhez a legutóbbi idő­
kig maga Vidaies is tartozott, úgy tekintette, 
mint hitehagyott árulót, aki császári donációért 
eladta elveit és barátait, csakhogy nemzet­
sége vagyonát és fényét emelje. Mindamel­
lett volt egy a szultán hívei között is, aki 
épp úgy gondolkozott Vidaies Ali pasa sze­
mélyéről, mint Mahmud szultán ellenségei. 
Ez az ember a gradácsi kapitány volt, Hus­
szein bég, Ali pasa vetólytársa.

E közben télre fordult az idő. Magas hó 
lepte a földet, hogy megóvja a természet 
kincseit, mig a tavasz föl ébred álmából és 
ujult erőre kap. Ali pasa tehát várt, mig a 
hó megolvadt ős a tavaszi szellők lengedez­
tek. Azután levelet irt Memics Agának, a 
Srebrenica! agának, hogy egy hó múltán 
Srebrenicára jön, elfoglalni a szultántól neki 
adományozott pasalikot. A levélvivő hírnök 
egyben választ is hozott Memics agától. Ali 
pasa majd elszódült az ámulattól, hogy a 
rövid, de velős választ olvasta:

„Ez időig — igy szólt az Írás — ón 
parancsoltam Srebrenieán, ezután is én fo­
gok ott parancsolni. Urat magam fölött nem 
tűrök. Ha úgy véled, hogy neked a formán 
több jogot ad, mint nekem, hát csak gyere, 
várlak 1“

Azon időben ilyen esetek nem voltak 
szokatlanok. A szultánok és a vezirek oly 
gyengék voltak, hogy mindenki azt tett, amit 
akart.

A bosnyák bégek és kapitányok való­
ságos családi hadjáratokat rendeztek egy­
más között, A vezirnek tétlenül kellett néznie 
a véres háborúskodást, mert nem volt oly 
hatalma, hogy beleavatkozzék ős véget ves-

sen a bajnak. Memics aga régtől fogva hü 
embere volt Mahmud császárnak, hive a 
mindenkori bosnyák helytartónak. Tőle senki 
sem várta volna, hogy el ne ismerje pasá­
nak azt, akit a szultán nevezett ki: És lám 
mégis I

— Kardot kell kötnünk, — szólott Ali 
pasa elgondolkozva.

Azonnal szerte küldte embereit a városba 
és a vidékre, hogy toborozzanak vitézeket a 
bég és uruk zászlója alá, az ellenség ellen. 
Három nap múlva már együtt volt a várban 
ezer válogatott harcos, kik örömest jöttek 
Ali pasa fölhívására. Ali már ekkor indulásra 
készen állott. Feleségét és fiát unokatestvé­
rére, Mahmud agára bízta, lelkére kötvén, 
hogy vigyázzon rájuk, mig Srebrenicából értük 
jő, mikor onnan kiverte Memics agát. Mah­
mud szentül fogadta, hogy vigyázni fog rá­
juk, mint a fejére, miként a szemevilágára, 
A pasa ekkor bement a szaracsánba (fegyver­
tár), fölkötötte ősei kardját, övébe dugott két 
remek pisztolyt és az ezüstmivü liandzsárt 
és igy talpig fegyverben belépett Mejra szo­
bájába.

— Isten áldjon! vigyázz magadra, meg 
a gyerekre, lelkem. Mindkettőtöket kisebbik 
urad, Mahmud gondjaira hagylak.

(Folyt, köv.)

|ankegye$fllct
vény táráé

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

I Előleget ad értékpapírokra, 
I árukra stb.
i Átvesz tőzsdei megbízásokat, 
í Elfogad betéteket könyvecskékre, 
j folyó (ebek) számlára, pénztár­

jegyekre és
I Vállalkozik minden egyéb bank­

ügylet kötésére.
Az igazgatóság.

1908 junius 17

„Buziá s“-gyógy fürdő
vasúti állomás, posta, távirda és telefon. Közvetlen gyorsvonali kocsi Budapest nyugat 
pályaudvarról. Idény május 15. — szeptember 15. Speciális gyógyfürdő szívbe­
tegek részére, női bajoknál, hólyag és vesebajoknál, kő- és fövény betegségeknél, a lég­
utak-, az emésztő- és kiválasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápkór, vérszegénység, gör- 
vély- és angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál, Radioaktiv szén­

savas sós és szénsavas vasas források. Prospectus! 
kívánatra küld a FÜRDŐIGAZGATÓSAG.

Muschong-Buziásfürdői szénsav müvek
mily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyő- 
o kony szénsavat 0
a~~ ' = a világhírű buziásfürdői szénsavfoMásokbói ======

Össze nem tévesztendő mesterségesen elő­
állított kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás! *W
Sürgönyeim : MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDÓ. -- Interurba telefon 18. szám.
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Levelezés.

„Csinos özvegyasszony“ és „Iparos“ jel­
ére levél van a kiadóban.ig^__________________________________

Want learnen englisch with Berlitz met- 
hode. Letters an this paper. An name „Pupil“.

Jobb zsánerű fiatal iparos, kinek üzlete 
van a főtérhez közel, ösmeretség hiányában 
ez utón óhajt megösmerkedni tisztességes 
leánynyal vagy fiatal özvegygyei, kinek pár 
ezer frt hozománya van, árva leány előnyben 
részesül. Csakis komoly levelek vétetnek 
figyelembe. Levelet a kiadóba kérek „Komoly 
iparos címen.

Egy olyan özvegy asszonykát kere- 
sek, ki _ egy csinos, fiatal ember discrét 
barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris 
éjjele" jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik 
unatkoznak és óhajtanák egy fess úri ember 
discrét barátságát Írjanak „Hajnalhasadás“ 
jeligére a kiadóba.

Özvegy vagy unatkozó hölgyek isme­
retségét keresem „Hü lovag“ leveleket e lap 
kiadóhivatalába.

El unatkozik ?
bizalommal „Barna 
kiadóhivatalába.

Ajánlat.

Eladó szőlő. A nagy Bocskay-kertben 2 
parcella remek fekvésű jó termő szőlőföld 
kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekez­
hetni Nap-utca 15.

Könyvelést vállal mérlegképes könyvelő 
az esti órákra. Cim a kiadóban.

, Világos pince kiadó a Darabos-utca 5.
Értekezhetni ugyanott az emeleten.

Minden asszony vigyázzon 1 Túlsók eyér­
mék áldás ellen piegtanit védekezni kitűnő 
kézi könyvünk. Ara 1 kor. 50 fillér (bélye­
gekben is.) Megküldi „Minerva“ laboratórium 
Budapest, Wesselényi-utca 54. Hl/35._______

Eladó 2 hegedű kitünően kijátszva mes- 
utánzat ár 8 frt és 15 frt, cim a kiadóban.

Vaskonyha eladó, jókarban levő. Cim a 
kiadóban.

Elegáns megjelenésű fiatalember köny­
velői vagy hivatali állást keres; szives meg­
keresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember“ 
jeligére.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkírozott 
udvarban, szép kilátással két bútorozott szoba 
mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön 
bútorozott szoba keresztény családok részére. 
Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszt­
helyen.

Remek ház óriási telekkel Kossuth-utcán 
eladó. Vételár fele olcsó törlesztéses kölcsön, 
másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékot. 
Cim kiadóban.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magántanít­
ványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket 
kérek „Hegedű tanár“ jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, 
ki teljesen jártas a könyvelésben is, állást 
keres, szives megkeresést levél által kér a 
kiadóba „kereskedő segéd“ jeligére.

Hölgyeim forduljanak 
legény“ cimen e lap

A 
éfS S

E hó végére állást keres egy szép irásu 
fiatal ember. Szives megkeresést levél által 
kér a kiadóba „Komoly ember“ jeligére.

Hegedű órákat adok koronájával cim a
kiadóba.

Egy jókarban levő kerékpár jutányos 
áron eladó Bercsényi-utca 24. sz. a.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett szép 
irásu fiatal ember ügynöki vagy hasonló iro­
dába ajánlkozik. Cim a kiadóban.

írógép két színben ir, kifogástalan álla­
potban olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Eladó ház Csapó-utcán nagy telekkel. 
Értekezhetni felőle dr. Márton Kálmán ügy­
védi irodájában Piac-utca 42.

Hatvan-ntcai kert II. járás 5. szám alatt 
eladó egy uj épület teljes fölszereléssel érte­
kezni lehet a kiadóba._______ ____

Hegedű tanítást elvállal egy végzett he­
gedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos 
áron tanit, szives fölkeresést levél által kó- 
által kérek „Varázskeringő“ jeligére a ki­
adóba.

Intelligens fess özvegy úri nő sürgősen 
keres társat nehány száz forinttal jó üzlethez. 
Levelek „Társ“ jeligére főpostarestante 
kéretnek.

Villany lÉptást,

telefonok, villamos csen­
gők berendezését, javítá­
sát és évi jókarban tartá­
sát, legjobb anyaggal, szo­
lid árért eszközlöm. — 
FÖLDVÁRI L. Debreceni 
Első Elektrotechnikai gyár 
és villamos szerelési vál­
lalat. K ossuth-u. 1. Telefon 168.

Kereslet.
Blúz és pongyola varrónők és tanuló 

azonnal felvétetik Weinmann Dezső ős Társa. 
Kistemplom Bazár.

Örökbe vennék 4—5 éves fiú vagy leány 
gyermeket. Szilágyi Gábor, Pallag, Hidvóger- 
tanya.

Fémesztergályos tanulónak tisztességes 
fiú felvétetik Füvessy Lajosnál, Simonffy-u. 
15. szám a.

Egy neveionőt keresek, leveleket kérek 
„Kaland" jeligére a kiadóba.

Egy fiatal fűszeres segéd felvétetik Ro­
senfeld Mór Salétrom-utca 12.

Lakás kerestetik augusztus 1-re 3 szo­
bás, a főutcától nem messze. Ajánlatok c lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Tanulónak egy ügyes fitt fölvétetik 
Komlóssy Lajos füszerüzlotóben.

hirdetési iroda
BUDAPEST, IV., „Rőser 
Bazár“-lm (Károly-körut 22.)
helyeztetett át.
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Viílamos-Yilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek ős egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-ut.ca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

ős költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Villágitótesiek, csillárok és szerelvények das választéka.

Telefon szám: 568. 1063

fehérnemüek, valamint siffonok és paplanlepedő- 
vásznak, virágos és csíkos osinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és frottír 

törölközők, törlő-kendők es Bankingek, valamint kész női 
fehérnemüek és paplanok a . - -------------

legolcsóbb szabott árban.
Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

OSÓ ÁRUK
női rukákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, jüdisch foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia hatásfok, 
angol zeflrek, szerb vásznak —-...............— .

legolcsóbb szabott árban.
Kész női ruhák és blúzok.
hímzett batistban, vászonban, pongés selyemben

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló 
köntösök és alsó szoknyák, sima és hímzett kész 

ágyhuzatok, selyem, luster és cloth alsó szoknyák, karton, 
kasmír és selyem paplanok, matrácok ..............................

legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, lábravalók*
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

divatzsebkendők

Szabó Lajos Fiai
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Rózsa-utca 1. szám alatt.

Alapittatott 1842. évben.
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Árverési híriÉiayi kivonat.
A debreceni kir. törvényszék, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Népsegelyző 
bank mint szövetkezet debreceni bej. cég 
végrehajtatónak, Nánási István végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében a deb­
receni kir. törvényszék területén levő, Debre­
cen város belterületén fekvő, a debreceni J4UU. 
sz. tjkvben A-t-1. sorsz., 3891/a—4. hrsz. alatt 
foglalt a végrehajtást szenvedett tulajdonát 
képező majorsági földre az utóajánlat folytan 
megígért 16,51 lkorona kikiáltási árban eh en- 
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1908. évi jullus ho 18-ik napján, délutáni 
3 órakor a kir. törvényszék árverési termé­
ben megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól eladatni nem mg.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10"/„-át, vagyis 362 korona 
70 fillért készpénzben, vagy óvadekkopos 
értékpapírban a kiküldött_ kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál eloleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismci- 
vónyt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.
Debreczen, 1908. évi május 31.

Bolváry,
kir. tvszóki biró.

Legnagyobb nyeremény A nyereményekért 
esetleg felelős

600,000 márka 1! 1 az állam.
Első húzás Junius 24.

Szerencse tudósítás.
Meghívó a nyeremény estélyek részvételéhez, 
a Hamburgi állam által szavatolt nagy pénz 

sorsjátékhoz, melyben
9 millió 841,476 márka okvetlen nyerhető. 
A főnyeremények ezen előnyös pénzsorsjá- 
tókban a következők. A legnagyobb nyere- 
rnény a legszerencsesebb esetben. 6UU,UUU m.

1 Nyeremény h, 40,000 Kk

7 : : 2o’,ooo
„ 15,000 „ 

10,000 „ 
5,000 „ 
3,000 „ 
2.000 » 

1,000 „ 

300 „ 
200 „

Mavásaak
és

ZEFIREK
gyönyörű választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
dlvatáruházában. 2

Debreczen, Kossuth-u. 5.

1 Jutalom á 300,000 Mk.
1 » » 200,000
1 . » 60.000
1 » . 50,000
1 » » 45,000
1 . » 40.000
1 > » 35,000
1 > . 30,000
1 Nyeremény 100,000 
1 » » 60,000
1 » » 50,000

Az egész sorsjáték 7 osztályra oszlik 
100,000 sorsjegygyei, 48,405 nyereménnyel és 
8 jutalommal, úgy, hogy körulóelől az összes 
sorsjegyek fele biztosan nyer.

Á legnagyobb nyeremény az 1-ső osz­
tálynál legszerencsésebb esetben 50,000 márka, 
emelkedik a 2-ik osztálynál 55,000 márka, 
3-ik osztálynál 60,000 m., 4-ik osztálynál 
65,000 márka, 5-ik osztálynál 70,000 márka, 
6-ik osztálynál 80,000 márka és a 7-ik osz­
tálynál 600,000 márkára.

Az első osztályra, melynek húzása hi­
vatalosan állapíttatott meg, árai a következők:
Eredeti egész sorsjegy 6 márka, vagyis 7.—K. 
Eredeti fél sorsjegy 3 márka, vagyis 3.50 K. 
Eredeti negyed „ 1.50 márka, vagyis 1.75 K. 
Betétek a következő osztályokra és a pontos 
nyeremény kimutatás, hivatalosan az állam 
címerével ellátott nyeremény értesítőből lát­
hatók, melyet ón kívánatra előre díjtalanul 
és bérmentve beküldők.

A résztvevőknek minden megtartott hú­
zás után a nyereményjegyzóket minden fel­
szólítás nélkül megküldöm, A nyeremény 
pénzeket az érdekelteknek a legnagyobb ti­
toktartással megküldöm.

Megrendelések postautalványon, vagy 
utánvéttel eszközölhetők.

Tekintettel a közeli húzásra, a megren­
delések mielőbb eszközölendők, de minden­
esetre

junins 24-ig "HUSI
Forduljon tehát mindenki bizalommal 1

Samuel Heckscher senr.
bankháza Hamburg.

„Nizzai virágcsarnok és 
nagykertészet“ Debrecenben
a főtéren, „Fehérló“-szálloda mellett

megnyílt
s ott minden időben az idény legszebb rózsái 
mindig frissen metszve, úgyszintén a legszebb 
és legnemesebb szoba díszítmények, pálmák 
a logjutányosabban kaphatók. — A legizló- 
sesebben kötött menyasszonyi, névnapi, el­
jegyzési, lakodalmi és mellcsokrok, virág­
rendezetek és minden néven nevezendő 
virágmunkák élő és művirágokból pontosan 

a kívánt időre is házhoz szállíttatnak. 
Csokorrendezetek, virágkosarak, Jardinierék. 
Legdivatosabb asztaldiszitósek, társasebédek, 
bankettek, vigalmak és lakodalmakra. Terem- 
diszitósek, bálok, ünnepek és táncestólyekre, 
Praeparált szalonpálmák virágkötészeti cik­

kek, ünnepi, gyász és pompakoszoruk.

Debreczen, 1
síi $!$ Kistemplombazár. $!$

Ruha- és blousekelme újdonságok, 
VIole de lalne, ruhavászon, angol 
zephyr. — Gyönyörű női napernyők

!!! Óriási raktári!!!
55 Reichenau ü
(Alsó-Ausztria.) Vizgyógylntézet „ Rudolfsbad \
Becstől 1 és fél órányira a déli vasúton. Ál­
lomás : Reichenau Payerbach. Teljesen beren­
dezve hidroterapikus villanyos műgyógytoi'- 
nászati forrólógkezelósi, gyógymódokra. Szén­
savas, villanyos, fenyő, homok és fong'o fürdők.

IMS hí MII
Junius 1-től 15-óig árengedmény. Prospektust 
a gyógykezelősóg küld. Az orvosi kezelést 
BITTNER M. dr. és assistense látja el. Tu­

lajdonos: Waissnlx Maria.___ _

Elegáns fagon!
Heti gyártás 15000 pár.

Legnagyobb választék!
1200 munkás és hivatalnok. ^

CIPŐÁRTT
Honi ipar. Honi ipar.

Férfi eugos cipő, erős bőrből .... frt. 3.30
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrből „ 4.50

• Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból, 
kedvelt sétánycipő.................................. „ 5.75

Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevaeux- 
ból, igen könnyű, Goodyear varrott „ C.-

Férfi fűzős félcipő, finom Chevraeuxbol, 
Goodyear varrott, elegáns kivitelű . „ 5.50

Férfi gombos cipő, I-a Chevraeuxból, 
nagyon elegáns, Goodyear varrott . „ 7—

Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- 
ból, American Style...................... ..... „ 7.50

Kitűnő hírnevünket
i szolid alapelveinknek

köszönhetjük. .,
__ — r-T~I a cipö ta,P^a bélyegzett gyári védjegy és a szabott

I jLSi r^- xL _L alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.
7.^ Különlegesség

,Goodyear Welt*
árukban.

A jelenkor 
elismert legjoül)

; m * minősége,

Legnagyoliti választék fél-, házi- és gycrmekcibökbcn.
Kizárólag magyar gyártmány.
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Női félcipő, erős bőrből, mindennapi
használatra........................................ .....

Női fűzős félcipő, fekete Chevraeuxbol, 
nagyon elegáns . . . • •

Női fűzős cipő, fekete Box-bőrbol, igen
szolid kidolgpzásu.................................

Női fűzős cipő, I-a Box-Calf-ból, nagyon 
elegáns, Goodyear varrott • • • •

Női gombos cipő, legfin. Chevraeuxbol, 
Goodyear varrott, elegáns fagon . .

Női félcipő, legjobb amerikai, sötétbarna 
Chevraeuxbol, Goodyear varrott, leg­
finomabb kivitelű..................................

frt.

5.50

Legnagyobb választék fél-, házi-
Kizárólag magyar gyártmány.

cc cipőgyár r.-t. debreceni főraktára Kac-u 48.
l£&!

Nyomitott Debreoson ss. kir. wtux* köui rnyomdsrv*il*l»tán*<.


